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Цель исследования. Проанализировать социологические аспекты организации стоматологической помощи 
у лиц с патологией пародонта протетического генеза.

Материалы и методы исследования. Проведено социологическое интервьюирование 250 ортопедических 
стоматологических пациентов (108 мужчин и 142 женщин) в возрасте от 20 до 60 лет. Все пациенты были 
с дефектами зубных рядов различной локализации и протяженности.

Результаты исследования и их обсуждение. Никто из опрошенных не оценил состояние своих зубов как 
отличное, лишь 6,4% опрошенных считают состояние своих зубов хорошим. Более 1/3 опрошенных респон-
дентов (34,8%) полагают, что их зубы находятся в удовлетворительном состоянии, а 61,6% указали, что их 
зубы находятся в плохом состоянии.

Заключение. Проявленная респондентами активность в высказывании ими тех или иных пожеланий и 
предложений говорит о большой заинтересованности ортопедических пациентов в улучшении организации 
работы служб ортопедической стоматологии.

Ключевые слова: дефект зубных рядов, ортопедическая стоматологическая помощь, социологический 
опрос, патология пародонта, несъемный протез.
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Aim. To analyze the sociological aspects organizations of dentistry, help beside persons with prosthetic induced 
parodontal pathology.

Material and methods. 250 orthopedic dentistry patients (108 men and 142 women) of the age from 20 to 60, 
participated in the interview. All patients had the teeth defect of different rows, localization, and extent.

Results and discussion. Nobody from polled has valued the condition of their teeth as excellent, only 6.4% polled 
consider the condition their teeth good. More than 1/3 polled respondents (34.8%) suppose that their teeth are in a 
satisfactory condition, but 61.6% have indicated that their teeth are in a bad condition.

Conclusion. The activity and utterance in providing wishes and offers by respondents show that there is a big 
interest of orthopedic patients in the improvement of the orthopedic dentistry service.
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Актуальность. Вопреки превратностям эко-
номической ситуации в Таджикистане развитие 
ортопедической стоматологии за последние десяти-
летие продолжалось [2-5, 7]. Вместе с тем, многие 
проблемы организации этого вида стоматологиче-
ской помощи населению остаются нерешенными. 
В этом отношении особую актуальность представ-
ляют результаты социологического опроса, про-
веденного среди пациентов служб ортопедической 
стоматологии в г. Душанбе. На протяжении по-
следних лет при анализе состояния и тенденций 
развития стоматологических служб гораздо чаще, 
чем в прежние времена, используют метод социо-
логического интервьюирования населения [1, 6].

Цель исследования. Проанализировать со-
циологические аспекты организации стоматоло-
гической помощи у лиц с патологией пародонта 
протетического генеза.

Материалы и методы исследования. Среди 
обследованных лиц проводился социологический 
опрос по вопросам оказания стоматологической 
помощи и использования несъемных ортопеди-
ческих протезов с целью устранения соответству-
ющих дефектов. Проведено анкетирование 250 
первичных ортопедических стоматологических 
пациентов в г. Душанбе.

Интервьюирование пациентов проводили с 
помощью разработанной нами социологической 
анкеты. Группа обследованных пациентов состо-
яла из 108 мужчин и 142 женщин в возрасте от 
20 до 60 лет. Все пациенты обратились к врачу 
стоматологу-ортопеду с целью устранения болевых 
ощущений и кровоточивости десен в области ранее 
наложенных несъемных протезов. Наиболее репре-
зентативными являлись возрастные категории от 
30 до 40 лет (24,1% от общего числа опрошенных), 
от 40 до 50 лет (23,2%) и от 50 до 60 лет (21,6%).

Все пациенты были с дефектами зубных ря-
дов различной локализации и протяженности. Для 
установления диагноза, определения тактики ле-
чения, объема ортопедического вмешательства и 
конструктивных особенностей зубных протезов, 
анализа ближайших и отдаленных результатов 
была разработана карта, по которой всем больным 
проводили клиническое обследование, включаю-
щее сбор жалоб, анамнестических данных, оценку 
состояния челюстно-лицевой области в целом, 
зубных рядов, челюстей, слизистой оболочки по-
лости рта.

Статистическую обработку полученных дан-
ных проводили в соответствии с методами, при-
нятыми в вариационной статистике, с использо-
ванием программы STATISTICA версия 6.0. О 
достоверности отличий средних величин изучае-
мых показателей судили по величине t-критерия 
Стьюдента после проверки распределения на нор-
мальность. Статистически достоверными считали 
отличия, соответствующие оценке ошибки вероят-
ности р<0,05.

Результаты исследования и их обсуждение. 
Социологическое изучение мнения ортопедических 
пациентов об организации и качестве зубного про-
тезирования было проведено на основании обоб-
щения данных, полученных в ходе анкетирования 
250 пациентов. Анкета состояла из 24 вопросов, 
которые можно сгруппировать в ряд блоков:
•	 социально-демографическая характеристика 

респондентов;
•	 оценка респондентами состояние здоровья 

своего организма в целом, а также полости 
рта и зубов;

•	 отношение респондентов к стоматологической 
помощи (профилактической и лечебной);

•	 изучение мнения респондентов о потребности 
в ортопедической помощи;

•	 оценка респондентами уровня организации ор-
топедической помощи в целом и в отношении 
к последнему конкретному случаю обращения 
за ней;

•	 оценка респондентами качества выполненной 
работы и степени понимания респондентами 
того, что и как им было сделано при послед-
нем обращении за ортопедической помощью;

•	 анализ пожеланий и предложений респонден-
тов.
Определенный интерес вызывает самооценка 

респондентами состояния здоровья зубов и поло-
сти рта. Неудивительно, что никто из опрошенных 
не оценил состояние своих зубов как отличное. 
Лишь 6,4% опрошенных (16 пациентов) считают 
состояние своих зубов хорошим. Более 1/3 (34,8%, 
87 человек) полагают, что их зубы находятся в 
удовлетворительном состоянии, а 154 (61,6%) 
опрошенных указали, что их зубы находятся в 
плохом состоянии.

Представляется вполне закономерным, что с 
возрастом опрошенных увеличивается доля лиц, 
которые считают, что их зубы находятся в плохом 

Keywords: defect of the teeth rows, orthopedic dentistry help, sociological questioning, parodontal pathology, 
fixed prosthetic device.
________________________________________________________________________________________
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состоянии. Так, если в возрасте 20-29 лет только 
каждый четвертый респондент (25,6%, 64 человек) 
оценил состояние своих зубов как плохое, то в воз-
растной группе 30-39 лет негативных оценок было 
уже у 93 (37,2%) опрошенных, у лиц 40-49 лет – 
66,8%, а среди опрошенных в возрасте 50-59 лет 
– 76,8% (соответственно 167 и 192 опрошенных).

Анализ структуры ответов в разных соци-
альных группах показал, что состояние здоровья 
своих зубов и полости рта считают плохим 38,4% 
предпринимателей, 46,2% служащих и 76,8% пен-
сионеров.

В современной стоматологии огромную роль 
играет информированность населения об эффек-
тивных методах профилактики стоматологических 
заболеваний, а также соблюдение на практике на-
учно обоснованных правил гигиены полости рта 

и зубов. Среди всех опрошенных пациентов 3,8% 
считают, что они очень хорошо информированы 
о современных методах профилактики стоматоло-
гических заболеваний, 46,2% - достаточно инфор-
мированы, 28,2% - имеют недостаточную инфор-
мацию, а 21,8% - плохо информированы (рис. 1).

Разный уровень информированности о стома-
тологической профилактике был выявлен у лиц 
разного возраста. Если лица в возрасте до 40 лет 
в 65,1% случаев отметили очень хорошую и доста-
точную информированность, а в 34,9% - указали 
на недостаточную информированность, то среди 
респондентов 40-летнего возраста и старше лишь 
37,2% отметили достаточную информированность 
по этому вопросу, а 61,5% указали на недостаточ-
ную (24,4%) и плохую (37,1%) информированность 
(рис. 2).
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Рисунок 1. Степень информированности респондентов о современных методах профилактики 
стоматологических заболеваний

Рисунок 2. Уровень информированности респондентов о стоматологической профилактике  
у лиц разного возраста
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В ходе опроса подтвердился факт, что уровень 
общего образования респондента играет опреде-
ленную роль в степени его информированности о 
профилактике заболеваний органов и тканей поло-
сти рта. Так, среди лиц с начальным образованием 
64,7% указали на плохую информированность, 
среди лиц со средним образованием таких ответов 
было уже только 27,5%, а среди лиц с высшим 
образованием – лишь 8,1%. Правила гигиены по-
лости рта и зубов соблюдают регулярно 76,9% 
респондентов, в то время как 12,4% - нерегулярно, 
3,2% - по необходимости, а 7,5% вообще не со-
блюдают эти правила.

Обращает на себя внимание, что удельный вес 
мужчин регулярно соблюдающих правила гигиены 
полости рта в 1,3 раза больше аналогичного по-
казателя в группе женщин, нерегулярно соблюдаю-
щих правил – в 1,5 раза, не соблюдающих правила 
гигиены полости рта 2,5 раза больше аналогичного 

показателя в группе женщин.
Об уровне стоматологической культуры орто-

педических пациентов можно в какой-то степени 
судить по показателям посещаемости стоматоло-
га. Материалы нашего исследования указывают, 
что 36,1% респондентов посещают стоматолога 
регулярно, 19,7% - нерегулярно, а большинство 
опрошенных (44,2%) – только по необходимости 
(рис. 3).

Среди предпринимателей 29,7% регулярно по-
сещают стоматолога, а 70,3% - нерегулярно, среди 
неработающих, соответственно 81,3% и 18,7%. В 
группе служащих 46,2% опрошенных посещают 
стоматолога регулярно, 12,7% - нерегулярно, в 
то время как 41,1% посещают только по необхо-
димости.

Учитывая, что опрашивались пациенты, кото-
рым проводилось ортопедическое лечение, 47,5% 
ответили, что основной причиной обращения к 
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Рисунок 3. Показатель посещаемости стоматолога респондентами
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стоматологу явилась необходимость протезирова-
ния зубов, 21,3% назвали «лечение и протезиро-
вание зубов», еще 18,0% указали, что причиной 
обращения послужила острая зубная боль под 
коронкой и только 11,5% посетили стоматолога с 
целью профилактического осмотра и 1,7% указали 
другие причины (рис. 4).

На вопрос анкеты «Есть ли у Вас постоянный 
стоматолог?» лишь 27,4% опрошенных ответили 
утвердительно, а 72,6% - отрицательно. Заслужива-
ет внимание, что с увеличением возраста респон-
дентов уменьшается доля лиц, имеющих постоян-
ного стоматолога. Если среди наиболее молодых 
респондентов (20-29 лет) более 2/3 (66,7%) имеют 
постоянного стоматолога, то среди лиц старше 40 
лет ни у кого не было постоянного стоматолога.

Целый блок анкеты был посвящен органи-
зации ортопедической помощи. На вопрос «Как 
давно Вам требуется зубопротезная помощь?» по-
давляющее большинство респондентов (67,3%) 
ответили, что более 5 лет. При этом были зафик-
сированы и такие единичные ответы как: 10 лет и 
даже 20 лет. В свою очередь, 18,2% считают, что 
им требуется протезирование зубов от 3 до 5 лет, 
а 14,5% полагают, что они нуждаются в нем менее 
3-х лет, в том числе только 7,2% - менее года.

Интересны данные о заявленных сроках по-
требности в ортопедической помощи в зависи-
мости от пола респондентов. Если только 47,8% 
мужчин считает, что им требуется ортопедиче-
ская помощь уже давно (6 лет и более), то среди 
женщин этот показатель составил 68,7%. Это и 
понятно, ибо женщины, как известно, в основной 

своей массе чаще, раньше и больше обращают 
внимание на свою внешность, лицо и состояние 
зубов и полости рта.

Изучение возрастной структуры респондентов 
показало, что с увеличением возраста закономер-
но увеличивается и доля лиц, которым требуется 
ортопедическая помощь уже более 5 лет. Опрос 
также выявил, что среди тех, кто оценивает со-
стояние своих зубов и полости рта как хорошие 
и удовлетворительное, только 49,6% нуждаются в 
протезировании длительный срок (6 и более лет), 
а среди тех, кто считает состояние своих зубов 
плохим, данный показатель составил 78,8%.

Интересно и важно знать основные мотивы 
респондентов, которые длительное время, нужда-
ясь в протезировании зубов, не обращались за этой 
помощью раньше. В ходе опроса 53,2% ответили, 
что для этого не было достаточных финансовых 
средств, 27,7% считали, что это не так важно, то 
14,9% отметили, что у них для этого не было вре-
мени, лишь 2,1% указали, что они отрицательно 
относятся к стоматологам, и столько же (2,1%) 
опасались болезненности стоматологических вме-
шательств (рис. 5).

Следует отметить, что если первая причина 
(отсутствие достаточных финансовых средств) 
имеет чисто социально-экономические корни, то 
ответы – «считал это не так важно» и «не было для 
этого свободного времени» (таких ответов в сум-
ме было 42,6%, т.е. почти половина) –свидетель-
ствуют о достаточно низком уровне санитарной 
культуры в области стоматологии у ортопедиче-
ских пациентов. Наконец, последние две причины, 

0% 40% 60% 80% 100%
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Рисунок 5. Мотивы респондентов, которые длительно нуждаясь в протезировании, не обращались к 
стоматологу-ортопеду



22

Нигаҳдории тандурустии Тоҷикистон, №1 (348), 2021

дающие в сумме всего 4,2%, можно объединить, 
так как они имеют одно и тоже происхождение, 
а именно – воспоминания респондентов о пере-
житых ими ранее, очевидно довольно болезненных 
или, по крайней мере, не очень приятных посеще-
ниях стоматологических кабинетов. Возможно, как 
мы считаем, значимость этих причин несколько 
занижена, ибо не секрет, что определенная часть 
опрошенных не любит признаваться в своих стра-
хах зубной боли.

С увеличение возраста респондентов четко 
прослеживается уменьшение доли лиц, обратив-
шихся к стоматологам-ортопедам по эстетическим 
соображениям (со 100% - в возрастной группе 
20-29 лет до 12,5% - в возрасте старше 40 лет) и 
явно возрастает число пациентов, обратившихся в 
связи с функциональными нарушениями жевания 
(с 0% - в возрасте 20-29 лет до 57,5% - в возрасте 
старше 40 лет).

Уровень образования респондентов также 
определяет причину их обращения за ортопеди-
ческой помощью. Так, у лиц с начальным образо-
ванием в 100% причиной обращения были функ-
циональные нарушения жевания; у опрошенных 
со средним образованием эта причина отмечена в 
61,5% случаев, а 38,5% - эстетические моменты, у 
лиц с высшим образованием лишь 22,2% обрати-
лись в связи с нарушениями жевания, 77,8% - по 
эстетическим соображениям.

Ряд вопросов анкеты был направлен на то, 
чтобы получить обобщенное мнение респондентов 
об уровне организации ортопедической службы в 
целом, о профессиональных качествах стоматоло-
гов-ортопедов, об условиях их работы. Органи-
зацию ортопедической службы в целом в городе 
оценили 48,8% ответов как хорошую, в 22,4% - как 
удовлетворительную, 17,2% респондентов считают, 
что уровень организации службы плохой и лишь 
11,6% оценивают эту службу на «отлично». Про-
фессиональные качества стоматологов-ортопедов 
респонденты в основном оценили достаточно вы-
соко: 57,7% поставили оценку «хорошо», 19,2% 
- «отлично», 13,5% - «удовлетворительно», однако 
9,6% оценили профессиональные качества врачей 
как плохие.

Замечено, что мужчины более позитивно, чем 
женщины высказываются о профессиональных 
качествах стоматологов-ортопедов, а также то, что 
с возрастом пациенты предъявляют более высокие 
требования к врачам и при этом всегда высоко 
оценивают их профессиональные качества.

К условиям работы стоматологов-ортопедов 

респонденты отнеслись по-разному. Так, в целом 
на «отлично» эти условия оценили лишь 15,7% 
опрошенных, на «хорошо» - 43,1%, на «удовлетво-
рительно» - 37,3% и 3,9% - считают, что условия 
работы врачей плохие.

На вопрос «Как Вы оцениваете качество 
выполненной для Вас ортопедической работы в 
целом?» лишь 12,0% дали ответ «отлично», еще 
42,5% - «хорошо», а более 1/3 (33,9%) считают, 
что качество выполненной работы можно оценить 
только на «удовлетворительно» и 11,6% оценил 
выполненную работу в целом как плохую.

Важный аспект оказания стоматологической, 
в том числе ортопедической помощи – это обе-
спечение безболезненности лечения. Известно, что 
боязнь болезненности стоматологических процедур 
является одной из причин позднего обращения 
пациентов за помощью, следствием чего является 
запущенность патологических состояния органов 
полости рта. По данным нашего исследования, 
лишь 3,4% опрошенных ответили, что проведен-
ные им стоматологические вмешательства были 
очень болезненными, еще 8,5% респондентов 
указали на относительную болезненность. Пода-
вляющее большинство считает, что эти вмеша-
тельства были почти безболезненными (52,5%) и 
совершенно безболезненными (35,6%).

Безусловно, что оценки степени выраженности 
болевых ощущений в процессе стоматологиче-
ских вмешательств и качества выполненной для 
пациентов ортопедической работы тесно связаны 
между собой. Так, прослеживается, как респонден-
ты оценивают качество ортопедической помощи в 
зависимости от степени болезненности или без-
болезненности стоматологических вмешательств.

Среди тех респондентов, которые сочли, что 
стоматологические вмешательства были очень бо-
лезненными, практически не было никого, кто бы 
оценил качество ортопедической стоматологиче-
ской помощи на «отлично», или даже на «хорошо». 
Среди пациентов, которые совершенно не чувство-
вали боли при стоматологических вмешательствах, 
71,8% оценили качество ортопедической работы 
на «отлично» и «хорошо».

Вместе с тем, качество выполненной ортопе-
дической работы определяет отношение ортопе-
дических пациентов к оценке профессиональных 
качеств стоматолога-ортопеда. Так, среди респон-
дентов, давших самые высокие оценки качеству 
выполненных ортопедических работ, все 100% 
оценили и профессионализм врачей также на «от-
лично» (66,7%) или «хорошо» (33,3%). Среди тех, 
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кто остался неудовлетворен качеством протезов, 
большинство (66,7%) указало на плохие профес-
сиональные качества врачей.

Следует сказать, что среди опрошенных паци-
ентов только 84,5% знали, какой вид конструкции 
зубного протеза был для них изготовлен: в 37,3% 
случаев это был полный съемный протез; в 11,8% 
случаев был изготовлен частичный пластиночный 
съемный протез; бюгельный протез назвали 2,2% 
опрошенных; на несъемные виды конструкции 
указало 33,2% респондентов (в том числе на мо-
стовидные протезы – 13,7%, на коронки – 17,7% 
и штифтовый зуб – 1,8%).

Какую информацию дали ортопедические па-
циенты относительно удобства и функциональных 
свойств изготовленных протезов? В ходе опроса 
18,4% респондентов оценили изготовленные про-
тезы на «отлично», 44,9% - на «хорошо», 26,5% 
- на «удовлетворительно» и 10,2% - на «неудов-
летворительно».

Эстетические качества изготовленных про-
тезов респонденты оценили приблизительно так 
же, как и их функциональные свойства. В целом 
из всех респондентов 18,8% оценили эстетиче-
ские качества на «отлично», 45,7% - на «хорошо», 
27,1% - на «удовлетворительно» и 8,4% - на «не-
удовлетворительно».

Последний вопрос анкеты касался пожеланий 
и предложений по улучшению организации ор-
топедического обслуживания. Такие пожелания, 
высказали 63,8% респондентов. Более активными 
оказались женщины, 86,3% которых дали какие-то 
предложения. Среди мужчин таких было 35,2% 
опрошенных. Следует отметить, что с возрастом 
ортопедических пациентов активность пожеланий 
и предложений нарастает. Так, 95,3% опрошенных 
старше 40 лет написали в анкете свои пожелания, 
среди молодых лиц (до 40 лет) этот показатель 
составил лишь 11,3%.

Заключение. Преимущество метода соци-
ологического интервьюирования среди ортопе-
дических пациентов заключается в том, что он 
позволяет достаточно оперативно получить необ-
ходимую информацию, характеризующую многие 
качественные характеристики стоматологической 
помощи.
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ХУЛОСА

Г.Г. Ашуров, А.Г. Гаибов, М.Б. Шафозода

ҶАНБАЪҲОИ ИҶТИМОИИ ТАШКИЛ 

НАМУДАНИ ЁРИИ СТОМАТОЛОГӢ 
ДАР МАҶМУИ ТАБОБАТИ ПАТОЛО-
ГИЯИ ПАРОДОНТ, КИ ЗЕРИ ТАЪСИРИ 
ЭЛЕМЕНТҲОИ СУПРАКОНСТРУКСИО-
НИИ ПРОТЕЗҲОИ ГИРИФТАНАШАВАНДА 
ПАЙДО ГАШТААНД

Мақсади тадқиқот. Таҳлили ҷамбаҳои 
иҷтимоии ташкил намудани ёрии стоматологӣ 
байни беморони патологияи пародонтдошта, ки 
зери таъсири протезҳо пайдо гаштаанд.

Мавод ва усулҳои тадқиқот. Пурсиши 
иҷтимоӣ байни 250 нафар беморони стоматологии 
протездоштаи синнашон аз 20 то 60 сола гузаро-
нида шуд, ки 108 нафарашон зан ва 142 нафара-
шон мард мебошанд. Тамоми беморон нуқсони 
қатори дандонҳояшон аз ҷойгиршавӣ ва масофаи 
гуногундошта иборат буд.

Натиҷаи тадқиқот ва муҳокимаи он. Ягон 
нафар аз беморони пурсида ҳолати дандонҳои ху-
дро ҳамчун аъло баҳодиҳӣ накард, танҳо сеяки 
беморони пурсида (34,8%) тахмин доштанд, ки 
дандонҳои онҳо ҳолати қаноатбахш дошта, 61,6% 
онҳо бошад, ҳолати дандонҳои худро ҳамчун 
ҳолати баддошта ҳисобиданд.

Хулоса. Назардошти фаъолият аз тарафи 
пурсидагон оиди ин ё он хоҳиш ва пешниҳоди 
пурсидагон аз ҳавасмандии баланди онҳо нисба-
ти беҳтаргардонии ёрии стоматологии ортопедӣ 
шабоҳат медиҳад.

Калимаҳои калидӣ: нуқсони қатори дан
донҳо, ёрии стоматологии ортопедӣ, пурсиши 
иҷтимоӣ, патологияи пародонт, протези гириф-
танашаванда.
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